# 完善中国特色现代企业制度

习近平主持召开中央深改委第五次会议强调,建设具有全球竞争力的科技创新开放环境



中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平6月11日下午主持召开中央全面深化改革委员会第五次会议,审议通过了《关于完善中国特色现代企业制度的意见》、《关于健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区

利益补偿机制的指导意见》、《关于建设具有全球竞争力的 科技创新开放环境的若干意见》等文件。

习近平在主持会议时强调,完善中国特色现代企业制度,必须着眼于发挥中国特色社会主义制度优势,加强党的领导,完善公司治理,推动企业建立健全产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度,培育更多世界一流企业。稳定粮食生产,确保粮食安全,必须保护和调动农民种粮和地方抓粮积极性,健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制,提高政策精准性、实效性,夯实粮食安全根基。要坚持以开放促创新,健全科技对外开放体制机制,完善面向全球的创新体系,主动融入全球创新网络,突出重点领域和关键环节,补齐开放创新制度短板。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。

会议指出,完善中国特色现代企业制度,要尊重企业经营主体地位,坚持问题导向,根据企业规模、发展阶段、所有制性质等,分类施策、加强引导。要加强党对国有企业的全面领导,完善党领导国有企业的制度机制,推动国有企业严格落实责任,完善国有企业现代公司治理,加强对国有资本监督管理。要鼓励有条件的民营企业建立现代企业制度,完善法人治理结构、规范股东行为、强化内部监督、健全风险防范机制,注重发挥党建引领作用,提升内部管理水平。

会议强调,健全种粮农民收益保障机制和粮食主产区利益补偿机制,要把提高农业综合生产能力放在更加突出位置,完善价格、补贴、保险等政策体系,创新粮食经营增效方式,健全粮食主产区奖补激励制度,探索产销区多渠道利益补偿办法,健全粮食生产支持保护体系。要在建立省际横向利益补偿机制上迈出实质性步伐,推动粮食主产区、主销区、产销平衡区落实好保障粮食安全的共同责任。要统筹支持小农户和新型农业经营主体,加强政策扶持、服务引导、利益联结,促进小农户和现代农业发展有机衔接。

会议指出,建设具有全球竞争力的科技创新开放环境,要坚持"走出去"和"引进来"相结合,扩大国际科技交流合作,努力构建合作共赢的伙伴关系,前瞻谋划和深度参与全球科技治理。要加强国际化科研环境建设,瞄准科研人员的现实关切,着力解决突出问题,确保人才引进来、留得住、用得好。要不断健全科技安全制度和风险防范机制,在开放环境中筑牢安全底线。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家 机关有关部门负责同志列席会议。 ■据新华社

#### 10人入选我国 第四批预备航天员

港澳地区各有1人入选

记者6月11日从中国载人航天工程办公室获悉,我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作日前结束,共有10名预备航天员最终人选,包括8名航天驾驶员和2名载荷专家(香港地区、澳门地区各1名载荷专家)。后续,他们将进入中国航天员科研训练中心接受全面系统的训练。

我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作自 2022年下半年全面启动,经过初选、复选、定选三个阶段。 期间,首次面向港澳地区选拔载荷专家,得到了港澳各界和 社会民众的大力支持和热情参与。

目前,我国航天员选拔训练体系更加成熟完善,随着载人航天国际合作的深入推进,还将有国外航天员参与选拔训练并执行中国空间站飞行任务。 **■据新华社** 

沈晓明赴岳阳益阳暗访防汛安全隐患问题

### 抓早抓细抓实防汛备汛各项工作



三湘都市报6月11日

讯 11日,省委书记沈晓明 以事先不打招呼的方式赴 岳阳、益阳暗访防汛安全 隐患问题。他强调,要深 入学习贯彻习近平总书 记关于防汛救灾工作的

重要指示精神,强化风险意识,树牢底线思维,以时时放心不下的责任感,抓早抓细抓实防汛备汛各项工作,全力保障人民群众生命财产安全。

白蚁对防洪堤坝的危害具有隐蔽性、渐进性、长期性等特点,在汛期长时间抵御高洪水位时易诱发渗漏、管涌、跌窝甚至崩堤等险情。沈晓明来到岳阳市云溪区永济垸长江干堤实地察看白蚁隐患点,听取水利专家对防治白蚁的意见建议。他指出,要牢记"千里之堤、溃于蚁穴"的古训,坚持预防在先、早防早治,利用现代科技手段加强精准探测,及时消除隐患,并建立常态化排查治理机制,坚决守住河道堤防、水库大坝等水利工程的安全底线。

位于益阳市南县育乐垸一线防洪大堤的长 缨电排闸由于年久失修,存在闸门老化失效、管 身开裂、启闭机锈蚀严重、工作桥破损等问题。 沈晓明来到堤坡仔细察看涵闸现状,听取水利 部门对全省面上情况的介绍,指出要加强对电 排闸的日常管护,对老旧设施及时进行维修加 固,消除风险隐患,确保安全度汛。

调研中,沈晓明强调,当前湖南已进入主汛期,全省各地各部门要立足防大汛、抗大洪、抢大险,切实绷紧防汛救灾这根弦,坚决防止麻痹思想和侥幸心理,提前谋划、精准调度、科学应对,以"万全准备"应对"万一可能"。要密切监测雨情水情汛情,强化会商研判和监测预警,全面深入排查整治安全隐患,加强应急装备、物资及人员力量配备,把灾害风险降到最低。要坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责,强化各部门协同联动,加强值班值守,全面提高本质安全水平,切实守护好一方平安。

省领导谢卫江、张迎春、秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

#### 毛伟明主持召开省政府第37次常务会议

## 积极引导上市公司专注主业做精主业



三湘都市报6月11日 讯 11日下午,省长毛伟明 主持召开省政府第37次常 务会议,传达学习习近平 总书记近期重要讲话和指 示批示精神,研究部署中 央环保督察交办问题整

改、深化农村改革、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核、上市公司高质量发展等工作。

会议听取了我省抓好中央第五生态环境 保护督察组交办问题整改,以及城市污水集中 收集处置工作情况汇报。会议指出,截至目 前,中央第五生态环境保护督察组累计向我 省交办群众信访举报件3911件,已办结1707 件。下一步,要深入贯彻习近平生态文明思 想,不折不扣、动真碰硬、举一反三、建章立 制,抓细抓实中央环保督察指出问题、交办 信访件和历次交办问题,以及城市生活污水 收集处置等典型案例通报的突出生态环境 问题整改,坚持长短结合、精准施策,拉条 挂账、靶向攻坚,加快补齐城市污水处理短 板,提高污水处理管网建设和污水处理装置 效能,构建起"天空地一体化"生态环境监测 网络,加大督察考核和结果运用力度,持续改 善水环境质量,以实绩实效取信于民,加快建 设美丽湖南。

会议原则通过《湖南省深化农村改革实施方案》。会议强调,要始终牢记粮食安全这一"国之大者",进一步巩固和完善农村基本经营制度,加快健全粮食安全保障制度,加强规划引导和产业指导,创新农业科技体制机制,强化城乡融合发展政策供给,全面落实粮食安全党政同责,大力推进高标准农田建设,推进农产品加工主体培育行动,发展壮大县域主导产业,加快推进岳麓山实验室建设,聚

焦种业创新攻关、农机装备补短板等领域强 化原始创新和关键核心技术攻关,分类推进 以县城为重要载体的城镇化试点,加强基本 公共服务供给,完善乡村治理体系,促进城乡 共同繁荣。

会议原则通过《关于2023年度巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核情况的通知(送审稿)》。会议指出,要以学习运用"千万工程"为引领,持续压紧压实巩固拓展脱贫攻坚成果责任,强化问题导向、机制保障、产业引领和项目支撑,统筹推进省内考核发现问题与中央有效衔接考核评估反馈问题整改,推动防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨,大力实施千亿优势特色产业升级工程,扎实推动农业农村改革,建成一批群众可感可及的项目,让农民更多分享产业链增值收益,奋力绘就和美乡村新画卷。

会议原则通过《关于进一步促进湖南省上市公司高质量发展的若干措施》。会议强调,要坚持"政府引导"与"市场主导"结合、"优存量"与"扩增量"并重、"防风险"与"促发展"统筹,持续推进企业上市"金芙蓉"跃升行动,发挥政府在制定发展规划、优化营商环境、培育经营主体等方面的组织引导和推动作用,积极引导上市公司专注主业、做精主业、加强研发,加快整合产业链、供应链、创新链,建立健全上市公司风险监测预警体系,不断提高上市公司质量,推动更多优质企业上市,持续打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场。

会议还原则通过了《湖南省矿产资源集团有限责任公司组建方案(送审稿)》《湖南省地质集团有限公司深化改革工作方案(送审稿)》,并研究了其他事项。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚